

《岭南新风貌·广东省农房设计方案图集(第二册)》印发

新民居蓝图引领乡村建筑新风貌



潮汕民系新建民居设计方案

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员岳建轩报道：为贯彻落实《广东省人民政府关于全面推进农房管控和乡村风貌提升的指导意见》，进一步开展设计下乡工作，提高农房建设水平，推动乡村建筑风貌提升，广东省住房和城乡建设厅组织编制了《岭南新风貌·广东省农房设计方案图集(第二册)》，并于近日印发。要求各地结合当地实际推广应用，也可参考借鉴和组织编制适合当地需求的农房图集，以供广大村民选用。

广东省住房和城乡建设厅在广东省政协“农村建筑形态如何体现岭南特色”建议报告的基础上，于2019年立项组织广东省建筑设计研究院有限公司、华南理工大学、广东工业大学、华南农业大学、广州美术学院联合研究编写。据广东省住房和城乡建设厅负责人介绍，此项成果包含图集篇与报告篇两个部分：图集篇创新开拓了“岭南新八点”版块，以通俗易懂的方式将岭南四大民系的民居特色提炼简化，并诠释岭南新民居蓝图，同时还创新研究了既有民居整治。报告篇分为“民系基本情况”“民居调研情况”“岭南新民居的方案对策与要素梳理”三大版块。

《岭南新风貌·广东省农房设计方案图集(第二册)》将更好地指导我省各地开展既有民居整治和农房建设，引导各地加强对当地岭南建筑元素的研究和提炼，创建新时代广东农村房屋建筑风貌。电子版可登录省住房和城乡建设厅门户网站（粤建网）下载。

河源检查房屋市政工程疫情防控

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员李蓓佳报道：为进一步加强全市房屋市政工程在建工地新冠肺炎疫情防控工作，有效降低因人员大范围流动引发的疫情传播风险，确保参建人员生命安全和身体健康，近日，河源市住房和城乡建设局印发通知，要求对全市房屋市政工程疫情防控进行专项检查，此次检查时间将一直持续至2月28日。

据介绍，此次检查主要分两步走，首先，各县区住建部门以及市质安站在各参建单位自查自纠的基础上，对属地所有房屋市政工程在建工地进行工地疫情防控措施落实、爱国卫生专项行动以及工地食堂食品安全管控等情况全面检

查。其次，河源市住建局派出督查组，结合建筑施工安全专项整治常态化进行随机抽查督导。督查的主要内容为疫情防控属地责任落实情况、集中隔离场所检查情况、值班值守及信息报送情况以及应急预案编制情况。

通知指出，各个建筑工地参建单位要落实主体责任，积极配合辖区有关部门对辖区集中隔离场所安全进行现场检查，排查隐患并督促落实整改，严格落实值班值守制度，编制符合实际的疫情防控应急预案，建立健全疫情防控机制，前置充足的应急处置力量，采取一切有效措施，确保快速有效处置建设工地突发情况。

通知要求，各地住建部门要认清当前疫情防控的严峻形势，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，按照“属地、部门、单位、个人”四方责任要求，进一步强化责任落实，切实加强房屋市政工程在建工地疫情防控工作的组织领导，开展疫情防控再动员再部署，全面组织在建工地疫情防控和人员流动管控漏洞再排查、薄弱环节再加固，将疫情防控的各项措施要求抓到位；进一步加强房屋市政工程在建工地落实疫情防控措施的监督指导，督促做好通风消毒，口罩、消毒液等防疫物资配备，落实测量体温、个人防护措施等各项工作。

南雄“十四五”这么干：
**以城带乡
城乡融合**

广东建设报讯 记者誉建业报道：“十四五”期间，韶关南雄市住房和城乡建设局将大力推动城乡融合、产城融合，全面推进乡村振兴战略和以人为核心的新型城镇化，实现中心城区扩容提质，镇区宜居宜业水平提升，促进城乡协调发展。

在南雄市湖口镇，“139”乡镇整治提升（即编制一个有特色、留乡愁、能落地的乡镇整治提升专项规划；开展垃圾、污水、六乱三项专项整治；实施镇街主干道风貌街（商业街）提升工程等9项基础设施工程）工程已进入尾声，相对于整治提升前，湖口镇环境已有了巨大的变化，统一的风貌街、功能齐全的文体广场、平整开阔的主干道，环境优美、生活便利。

以城带乡、城乡融合，全面推进乡村振兴战略和以人为核心的新型城镇化，努力实现城乡面貌显著提升，是南雄市住建局在规划“十四五”中重要的一个章节。据悉，南雄市住建局将在第一批、第二批“139”乡镇整治提升工程的基础上，继续推进第三批、第四批“139”乡镇整治提升工作，通过实施“一个规划、三项整治、九项基础工程”等具体措施，提升乡镇的综合承载能力，改善农村环境风貌，增强公共服务能力，提高人民群众生活水平，推动城乡融合。

“十四五”期间，南雄市住建局还将进一步促进产城融合，加强工业园区跟中心城区的沟通连接，推动北城区基础设施和公共服务建设不断完善，形成“一心两带两轴三区”的空间结构，使老城区功能疏解，落实新型城镇化，推进市区扩容。同时，继续深入推进县城品质提升，将南雄市建设成具有较强综合承载力、宜居宜业的城市。此外，南雄市住建局还将深化建设领域改革，提升建筑工程和房地产发展领域的有效监管，不断推动城市管理能力和治理水平现代化，持续改善人民群众居住环境。

湛江切实做好保障房节前安全整治

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员宋伟光报道：1月26日，湛江市纪委监委派驻市住建局纪检组对赤坎、霞山两地保障房住户安全健康问题开展检查巡视，要求保障房管理单位切实做好节前安全大排查及整治行动，努力消除各种安全隐患，预防和遏制安全事故的发生，加强疫情防控，确保保障房住户过一个安全健康的新春佳节。湛江市住建局副局长侯烨、纪检组长黎木荣参加检查，住房保障科和赤坎、霞山两个住户保障中心有关人员陪同检查。

检查组首先来到赤坎区北谭路6号福民小区、农林二路保障房项目、寸金路保障房小区、中兴路居民小区，霞山区龙腾路3号腾龙苑、机场路18号公租房、东堤路老旧小区等处保障性住房检查安全和疫情防控工作，深入各处保障房小区和居民区检查巡视，认真听取赤坎、霞山两处保障房存在的安全问题，进行了逐户检查清理，安全隐患得到消除，小区环境面貌焕然一新。

检查发现，各保障房小区在公共区域和单元门口都张贴了《民居消防告知书》和《公租房申请有关问题通知》、悬



检查组了解保障房小区生活设施建设情况

挂普法标语等，做好安全提醒和相关情况通报，在宣传栏公布了纪检组投诉电话，方便群众投诉。同时，严格落实疫情防控措施，对出入人员要求戴口罩、测量体温，悬挂宣传标语等。

据了解，赤坎、霞山两个住房保障中心已对保障房小区开展“拉网式”安全隐患排查，重点围绕安全出口、消防

通道堵塞，违规停放电动车、堆放杂物，楼顶、阳台、房屋露台等违规搭建、堆放可燃物，电动车充电线乱拉，消防管道无水，消防水泵故障，消防水池、消防水箱储水不足等进行了排查。针对老旧小区存在的安全问题，进行了逐户检查清理，安全隐患得到消除，小区环境面貌焕然一新。

清远市区严禁老式建筑垃圾运输车辆

广东建设报讯 记者王亚雯报道：日前，清远市城市管理综合执法局、市住房和城乡建设局、市公安局、市交通运输局、市生态环境局、市水利局联合发布《关于严禁老式建筑垃圾运输车辆在市区开展运输活动的通告》（以下简称《通告》），加快老式建筑垃圾运输车辆更新换代，全面推行使用全密闭的新型智能环保建筑垃圾运输车辆。

《通告》提出，严禁老式建筑垃圾运输车辆在市区进行建筑垃圾运输活动。按照《清远市区推行新型全密闭建筑垃

圾运输车辆工作方案》要求，今年2月前，市区需全面淘汰老式建筑垃圾运输车辆，老式建筑垃圾运输车辆不得进入市区范围内的项目工地、道路开展建筑垃圾运输业务。

同时，按照《清远市人民政府关于印发清远市市区建筑垃圾管理办法的通知》和《清远市区建筑垃圾准运审批办事指南》等文件要求，有序推进新型运输车辆准运审批工作，在市区开展建筑垃圾运输活动的新型车辆应办理建筑垃圾准运手续。

据悉，清远市已于今年1月起，严格落实“一案三查”监管制度，集中开展建筑垃圾处置联合执法行动，发现项目工地使用未核准的老式建筑垃圾运输车辆的，由城管、住建、水利等部门对建设单位、施工单位、运输企业进行“一案三罚”和诚信扣分惩戒；市区道路发现未核准的老式运输车辆运输建筑垃圾的，由公安交警、交通运输、城管等部门依法从严查处。同时，2月起将对未经核准擅自运输建筑垃圾的车辆全面开展专项执法。